

“挡刀女孩”崔译文: 把微光传递给更多的人

2023关键词:微光

2024新出发:脚印

本报记者 陈毅人

崔译文第一次出现在大众视野里,是在2019年。彼时,还在读大学的她,面对歹徒校园行凶,替同学挡下8刀。此后,她被网友称为“挡刀女孩”,也成了网友们追捧的“超级英雄”。

2023年,崔译文解锁了更多新身份:成为一名人民警察,作为“小青荷”参与杭州亚运会志愿者服务,还担任了亚运会火炬手……如果用一个词来概括刚刚过去的2023年,崔译文说她想用“微光”这个词,“这一年,我实现了把微光带给更多人的愿望,同时也感受到自己正被更多的微光包围着”。

做更多人的微光

从崔译文为同学挡刀那一刻起,她便是那名同学生命里的一道微光。同学全家后来送给崔译文的锦旗上写着:“见义勇为,恩重如山。”

崔译文之所以敢“冲上去”,和她的家风有很大的关系。崔译文的父亲崔宏伟是一名军人,22年前为掩护战友撤退受重伤,先后动了3次大手术、30多次小手术,最终保住了双腿。“爸爸是顶天立地的军人,我不能给他丢脸。”崔译文说,从小父亲就教育她要嫉恶如仇、见义勇为,所以在面对利刃的那一瞬间,她才会不假思索地挺身而出。

时间流逝,如今崔译文的身体已经完全康复。2022年,她大学毕业回到家乡后,作出了一个决定

——成为一名人民警察。“我



崔译文接受媒体采访

想把微光传递给更多的人。”崔译文告诉记者,其实在那次救人后,自己就一直有这个想法。因为人民警察代表着维护正义的形象,深得老百姓信任,而她又是军人的孩子,希望可以去基层一线帮助更多的人。2023年9月1日,怀揣着“保护更多人”的梦想,崔译文在入职仪式上郑重宣誓,成为宁波市公安局的一名新晋人民警察。

那以后,崔译文一直忙着学习警务理论、接处警要点、反诈宣传技巧,并积极进行体能训练。“我是通过社会招考进入警察队伍的,要学习的东西非常多,每天都要努力学习、训练体能,才能尽早跟上大家的节奏。”崔译文说。在警校学习训练的那段时间,她每天早上6点起床后,先去操场出操训练,800米是雷打不动的项目,哪怕天气再热、太阳再晒,她也依旧坚持跑完全程。“过去也许大家是因为我的勇敢而为我骄傲,但从现在起,我希望用专业和执着成为浙江警队的骄傲。”

让微光持续闪耀

杭州亚运会期间,崔译文第一时间报名参加志愿者服务,成为宁波赛区亚帆中心的一名志愿者。她被分到了竞赛办公室,主要负责后勤保障工作。每天早上,崔译文到岗的第一件事,就是布置会场,等待技术官员开例会。从准备话筒到桌椅摆放,看似简单琐碎,但每个细节崔译文都做得很认真。

崔译文特别爱笑,是大家公认的“开心果”。因为竞赛办公室的志愿工作相对轻松,到岗的第一天,崔译文就把自己当成了“机动组”志愿者,无论哪个岗位缺人手,她都主动请缨补位。

一次比赛中,崔译文得知海上加油站缺翻译,立即跟另一名同伴赶了过去。那天海上风很大,还下着雨,崔译文淋了雨,回去后就感冒了,“但我还是很开心能帮上忙,运动员一直对着我们说谢谢。”

亚运会期间,崔译文还担任火炬传递宁波站的第三棒火炬手。为了能在镜头前有一个较好的形象,崔译文每天都会跑步,“那次受伤,对我的身体机能还是造成了一定影响,一些受过伤的部位不太使得上劲。”崔译文说。为了能出色完成火炬传递任务,除了警校规定的训练项目,崔译文还给自己“加餐”了体能锻炼和上肢力量训练,撸铁、拳击、游泳……每一项她

都竭尽所能,比如跑步,每次她都绑上一公斤重物进行负重练习。“我要把自己最好的精神面貌展现出来,把美丽的宁波、浙江介绍给全世界。”崔译文说。

“挡刀女孩”、人民警察、亚运会火炬手、志愿者“小青荷”……身份越来越多,但在很多人眼里,崔译文还是那个一直在弘扬正气、传递温暖和希望的爱笑姑娘,如同她传递的火炬,仿佛一束始终跃动着的微光。

一直被微光包围

崔译文的事迹在网上流传开来后,网友们对她的关心、鼓励和支持,让她感觉到自己一直被温暖和善意包围着。

“当年做完手术,躺在病床上打开微博,一下子有8000多条消息。我看了大家给我的评论,很多是夸我的、安慰我的,也有很多人想跟我做朋友。”崔译文说,这让她十分感动,感觉自己的周遭凝聚着巨大的爱与温暖,也更加坚定了今后要继续积极传递正能量。

成为公安民警后,崔译文要进行大量的体能训练,但曾经的伤痛让她感到有些力不从心。警队里的老师很照顾她,常常安慰她不要着急、慢慢来,但崔译文不敢有丝毫放松,这不仅仅是因为她心里有股拼劲,还因为有网友一直在激励着她。“我印象最深的是,有网友对我说‘你做公安民警我就放心了’,还有网友说‘崔译文一定会是一名很好的警察’。我可不能辜负他们的期待。”崔译文说,每次想到这些,感觉自己就像打了鸡血一样。最终,刻苦训练的崔译文以优异成绩通过了体测考试。

崔译文告诉记者,“挡刀事件”发生后,她的人生轨迹发生了翻天覆地的变化——登上了春晚的舞台,得到了去团中央学习的机会,接触到了很多以前不敢想象的人和事。如今,崔译文希望别人和她交朋友,不仅是因为“挡刀女孩”这个标签,而是网友所期待的那样,“是一名优秀的民警”。“新的一年到了,我还是会一步一步脚印、踏踏实实做好自己的本职工作,用热血和奉献诠释好人民警察的职责与担当。”崔译文说。



崔译文成为亚运“小青荷”